

学习贯彻党的十九届六中全会精神

28. 为什么说“文化大革命”结束以后，只有实行改革开放才是唯一出路？

《决议》指出，“‘文化大革命’结束以后，在党和国家面临何去何从的重大历史关头，党深刻认识到，只有实行改革开放才是唯一出路”。对这一重要判断，可从以下4个方面来深入理解。

第一，我们党作出实行改革开放的历史性决策，是基于对党和国家前途命运的深刻把握。“文化大革命”结束后，“中国向何处去”成为摆在党和人民面前头等重要的问题，广大干部群众强烈要求纠正“文化大革命”的错误，就关系党和国家前途命运的大政方针作出政治决断和战略抉择，但遇到了严重阻碍，党和国家工作在前进中出现徘徊局面。邓小平同志等老一辈革命家深刻认识到，决不能再回到“文化大革命”的老路上去。1978年12月，邓小平同志在中央工作会议上指出，“如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送”。以党的十一届三中全会为标志，我们党重新确立了马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线，拉开了改革开放的大幕。这是我们党的一次伟大觉醒，孕育了从理论到实践的伟大创造，使党和国家事业从危难中重新奋起。

第二，我们党作出实行改革开放的历史性决策，是基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结。党的十一届三中全会前，党领导人民对社会主义道路进行了艰辛探索，取得了独创性理论成果和巨大成就，为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。但在我们这样一个经济文化十分落后的东方大国建设社会主义是前无古人的事业，没有现成的模式可循，我们曾经走了一些弯路，包括发生了“文化大革命”这样使党、国家、人民遭到新中国成立以来最严重挫折和损失的十年内乱。“文化大革命”结束后，我们党深刻总结新中国成立以来正反两方面经验，不断深化对社会主义本质和建设规律的认识，坚定选择了改革开放。正是在改革开放进程中，我们党确立了社会主义初级阶段基本路线，明确提出走自己的路、建设中国特色社会主义，科学回答了建设中国特色社会主义的一系列基本问题，开创、坚持、捍卫、发展了中国特色社会主义。

第三，我们党作出实行改革开放的历史性决策，是基于对时代潮流的深刻洞察。“文化大革命”十年内乱时期，正是蓬勃兴起的科技革命推动世界经济迅猛发展的时期。“世界经济和科技的进步，不是按年来计算，甚至于不是按月来计算，而是按天来计算”。由于错失融入新科技革命浪潮的历史机遇，我国经济和科技实力与世界先进水平的差距进一步拉大，1978年国内生产总值仅有3679亿元人民币。正因如此，邓小平同志说：“我们要赶上时代，这是改革要达到的目的。”我们党准确把握时代脉搏，科学判断和平与发展是时代的主题，有步骤地展开各方面体制改革，勇敢打开对外开放的大门，为我国经济发展插上了腾飞的翅膀。

第四，我们党作出实行改革开放的历史性决策，是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。“文化大革命”导致我国经济濒临崩溃的边缘，人民温饱都成问题，国家建设百业待兴。人民群众普遍希望迎来思想解放、经济发展、政治昌明、教育勃兴、文化繁荣、科技进步的新局面，他们对改革开放的期盼最强烈、要求最直接，为改革开放提供了强大的内生动力。在改革开放的生动实践中，农村“包产到户”、发展乡镇企业、城市“个体户”等许多改革举措都来自于基层群众的自发创造。改革开放顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，体现了党的主张和人民的意愿的内在统一。

实践充分证明，改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国前途命运的关键一招，使中国大踏步赶上了时代。没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天，必须将改革开放进行到底。

(据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》)

太钢尖山铁矿党建活动丰富多彩

本报讯(通讯员 郭旭壮)为增强党员党性观念，提升广大党员干部素质，发挥党员先锋模范作用，并结合“安全生产月”活动，尖山铁矿开展了一系列丰富多彩的党建活动。

持续开展“强党建 促安全”专项行动。各党支部按照“强党建 促安全”专项行动实施方案对照尖山铁矿强党建促安全“树标促”工作实施方案、二季度推进计划和矿部“安全生产月”活动安排，按时间节点做好相关工作，确保规定动作做到位。

理论学习与党日活动相结合。学习习近平总书记关于安全生产和应急管理、卫生与健康工作的重要论述等相关内容、安全生产法、安全工作十五条硬措施及七条职责等内容，并做好学习讨论。开展一次以安全内容

为主题的特色活动或主题党日。活动方式可选择专题研讨、岗位练兵、人员关注、技能培训、分析研判等，结合支部实际具体策划。

开展纪念建党101周年系列活动。各支部结合自身实际，在做好防疫工作的同时，组织开展好相关活动，庆祝中国共产党建党101周年。

开展困难党员救助活动。“七一”前夕，对本单位生活困难党员进行慰问，关心关爱困难党员，为他们送去党组织的关怀与祝福，彰显党内关爱，进一步激发党员队伍活力，增强党组织凝聚力。

开展支委委员培训。矿党群工作室于3月份下发了《关于参加2022年太钢基层党支部支委委员培训的通知》，

相关党支部积极统筹安排支委工作，保证全矿49名支部委员按时参训。

完成总支、支部支委委员换届选举流程。各总支、支部参照中国宝武《党支部建设标准化规范化手册——换届选举篇》，坚持三上三下原则，完成总支、支部支委委员酝酿提名工作，确保支委会记录到位，相关流程一步步走到位，党建云上传到位，并形成换届档案纸质材料，支部留存备查。

通过系列活动的开展，真正把党的领导、党的建设融入尖山铁矿高质量发展中，充分发挥党委领导作用，基层党组织战斗堡垒作用，教育引导广大党员干部守初心、担使命、找差距、抓落实，推动党建工作与生产经营深度融合。



图片新闻

为充分发挥党组织共建的创造力、凝聚力和战斗力，近日，太钢技术中心与山西省科技厅开展以“喜迎二十大，奋进新征程”为主题党组织共建活动。双方党员代表围绕“提高先进不锈钢技术在行业推广和应用能力”进行交流和探讨，大家纷纷表示，要进一步发挥党员先锋模范作用，凝聚科学技术创新力量，形成突破“卡脖子”技术及前沿技术成果，为新时代山西省和中国宝武高质量发展贡献力量。

姚旭东 摄

面对“烤”验 永不退缩

通讯员 谭勇 杨建忠

6月22日中午11时30分，正是太阳最强烈的时候，东山智维中心电工班维修人员、优秀党员赵华来不及擦干额头上的汗水，再一次拿起工单走出休息室，和工友张庆宝一起向下一个检查点山上配电室大院走去，这已经是四十多岁的赵华今天上午点检的第三个区域了！

机柜、线路、按钮、标识、安全设施……赵华和张庆宝手持“小侦探”按照顺序一项项开始进行检查。当检查到逃生门防鼠板的时候，右下角紧贴地面的地方，一处不起眼的生锈引起了他们的注意，赵华弯下腰

仔细查看，原来生锈的地方已经变酥，用手轻轻一碰就是一个小洞，根本无法阻挡老鼠的闯入，如果不及时采取应对措施，后果十分严重。赵华和张庆宝立刻通过微信群和电话逐级上报情况，通知班长、安全员，并在第一时间对山上配电室、变压器室、成品配电室9块防鼠板进行了细致的排查。经过一番忙活，赵华和张庆宝共同确认其他防鼠板安全可靠，可以继续使用。此时已是下午两点多，一天之中最热的时候，配电室内温度高达45℃左右，隔着鞋，脚心不住地冒汗，在里

面待久了像是进了“桑拿屋”，让人闷得简直缓不过气，被汗水一遍遍浸透的衣服似乎都能拧得出水来。

看着早已湿透衣服的赵华和张庆宝，赶到现场的班长和安全员十分感叹，不停地赞扬两位师傅对待工作严谨细致的工作作风。

面对高温的“烤”验，职责所在他们义无反顾，没有人叫苦叫累，大家深知自己多流一滴汗水，设备、人员安全就会多一分保障。为了中国宝武早日成为全球钢铁业引领者，贡献自己的微薄之力。